
Rotas termoquímicas e bioquímicas comparadas

A rota apresentada envolve a 
maximização da gaseificação.
Há outras vias possíveis, incluindo bio-
óleo e carvão



Rotas termoquímicas possíveis

Comercial
atualmente



Combustão (co-geração de energia elétrica) >> tecnologia que

se estabeleceu no setor sucro-energético
recaptulando



Gaseificação maximizada como rota de conversão termoquímica



Processo de Fischer-Tropsch

A reação depende de catalisadores de cobalto ou ferro.

Para um bom rendimento se requer alta pressão (tipicamente 20 - 30 bar) 

e temperatura (200 - 350°C). 



Processo de Fischer-Tropsch em uma refinaria de 

biomassa >> a gaseificação deveria maximizar CO e H2

Termodegradação 
de biomassa



Pirólise maximizada como rota de conversão termoquímica



Liquefação maximizada como rota de conversão termoquímica



Bio-óleo versus Petróleo



Exemplo de desenvolvimento industrial no setor















Problema/desafio 1. Considere que uma indústria que produz tradicionalmente 1000 ton de polpa celulósica branqueada de

eucalipto por dia foi questionada por um cliente se poderia fornecer um xarope concentrado de xilose. O comprador

potencial deste xarope informou que demandaria cerca de 15 ton de xilose/dia numa concentração de 120 g/L. O comprador

exigia que o xarope de xilose não contivesse ácido acético e nenhum contaminante de origem aromática, embora pudesse

conter baixos níveis de contaminação com furfural. Ficou ainda combinado entre o produtor e o comprador que o custo do

xarope de xilose não era um impedimento para o fechamento do negócio, mas a qualidade era fator determinante para o

comprador.

VOCÊS FORAM INCUMBIDOS DE APRESENTAR SOLUÇÕES PARA ATENDER ESTE CLIENTE, PORTANTO:

a) Com base na composição química da madeira de processo e da polpa branqueada (indicadas abaixo), bem como nas

características do xarope desejado (enunciado da questão), qual seria o insumo mais adequado para produzir este xarope de

xilose?

b) Qual quantidade de insumo (madeira ou polpa) seria demandada por dia para atender ao pedido do cliente? A demanda

seria compatível com a escala de produção da indústria?

c) Qual meio reacional deveria ser recomendado para produzir o xarope de xilose em questão? d) Se o reator disponível

para o processo de produção do xarope de xilose pudesse operar idealmente com uma relação sólido/líquido de 1:4 (peso de

biomassa por volume de líquido), verifique se o xarope produzido poderia atender à demanda do cliente. Caso contrário,

sugira como solucionar o problema.

e) Considere que seu trabalho obteve sucesso e sua empresa passou a produzir (e vender) 15 ton/dia de xilose. Seu chefe,

solicitou, imediatamente, que você apresentasse uma alternativa de uso para o subproduto gerado, pois isso poderia

melhorar a rentabilidade da empresa. O que você poderia sugerir?

>> Composição química majoritária da madeira de processo: 45% celulose; 25% hemicelulose (20% xilana, 2% grupos

arabinosil, 3% grupos acetila); 25% lignina

>> Composição química majoritária da polpa branqueada produzida: 81% celulose; 14% hemicelulose (14% xilana); 0% 

lignina

exemplo de problema que abordaremos nos trabalhos em grupo


